

2019年10月24日

编辑:朱乔明

打准、打狠、打深、打透

——五部门印发4个关于扫黑除恶专项斗争法律政策文件

全国扫黑办10月21日在京举行新闻发布会,公布国家监察委员会与最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合印发的《关于在扫黑除恶专项斗争中分工负责、互相配合、互相制约严惩公职人员涉黑涉恶违法犯罪问题的通知》、《关于办理利用信息网络实施黑恶势力犯罪刑事案件若干问题的意见》、《关于办理利用信息网络实施黑恶势力犯罪刑事案件若干问题的意见》、《关于跨省异地执行刑罚的黑恶势力罪犯坦白检举构成自首立功若干问题的意见》等4个法律政策文件。

中央政法委书记、全国扫黑除恶专项斗争领导小组组长陈一新表示,出台上述法律政策文件,是认真贯彻全面依法治国部署要求的具体体现,也是完善专项斗争法律政策保障的重要举措,对于确保扫黑除恶专项斗争依法深入健康发展产生积极而深远的影响。

“打伞破网”重点查办公职人员涉黑涉恶违法犯罪的7类案件

《关于在扫黑除恶专项斗争中分工负责、互相配合、互相制约严惩公职人员涉黑涉恶违法犯罪问题的通知》指出,各级监察机关、人民法院、人民检察院、公安机关应聚焦黑恶势力违法犯罪案件及坐大成势的过程,严格查办公职人员涉黑涉恶违法犯罪案件。

根据该通知,将重点查办公职人员涉黑涉恶违法犯罪的7类案件,即:公职人员直接组织、领导、参与黑恶势力违法犯罪活动的案件;

公职人员包庇、纵容、支持黑恶势力犯罪及其他严重刑事犯罪的案件;公职人员收受受贿、滥用职权,帮助黑恶势力人员获取公职或政治荣誉,侵占国家和集体资金、资源、资产,破坏公平竞争秩序,或为黑恶势力提供政策、项目、资金、金融信贷等支持帮助的案件;负有查禁监管职责的国家机关工作人员滥用职权、玩忽职守帮助犯罪分子逃避处罚的案件;司法工作人员徇私枉法、民事枉法裁判、执行判决裁定失职或滥用职权、私放在押人员以及徇私舞弊减刑、假释、暂予监外执行的案件;在扫黑除恶专项斗争中发生的公职人员滥用职权,徇私舞弊,包庇、阻碍查处黑恶势力犯罪的案件,以及泄露国家秘密、商业秘密、工作秘密,为犯罪分子通风报信的案件;公职人员利用职权打击报复办案人员的案件。

中央纪委常委、国家监委委员、全国扫黑办副主任崔鹏介绍说,“打伞破网”是下一步专项斗争的主攻方向。为打赢这场攻坚战,必须既明确查办重点,实施精准有效打击,又要坚持以事实为依据,以法律为准绳,综合考虑多种因素,准确认定问题性质。

明确非法放贷行为 严惩黑恶势力非法放贷

由于非法放贷的认定缺乏明确、统一的标准,是否纳入刑事法律调整范围也存在一定争议,导致一些严重扰乱金融市场秩序的非法放贷活动得不到有效打击处理。针对这一问题,《关于办理非法放贷刑事案件若干问题的意见》明确,违反

国家规定,未经监管部门批准,或者超越经营范围,以营利为目的,经常性地向社会不特定对象发放贷款,扰乱金融市场秩序,情节严重的,依照刑法第二百二十五条第(四)项的规定,以非法经营罪定罪处罚。

最高人民法院副院长、全国扫黑办副主任姜伟表示,近些年来,因非法放贷而引发的各类刑事案件呈现高发态势,引起了社会各界广泛关注。调研中发现,为获取高额利息,非法放贷者往往会有组织地采用暴力、威胁等方式催收,形成非法放贷、讨债团伙,很容易蜕变为黑恶势力,正是由于获利快、收益高,非法放贷也成为一些黑恶势力敛财的重要手段。

为保护正常的民间资金融通,精准惩治非法放贷犯罪活动,意见将打击目标锁定社会危害性最为突出的非法高利放贷,明确在定罪量刑时以单次实际年利率超过36%的非法放贷为基准,并且从非法放贷数额、违法所得数额、非法放贷数量以及所造成的危害后果等几个方面,规定了“情节严重”和“情节特别严重”的具体标准。

此外,意见还明确,黑恶势力非法放贷的,据以认定“情节严重”或“情节特别严重”的非法放贷数额、违法所得数额、非法放贷对象数量起点标准,均低于一般非法放贷的人罪标准和加重处罚标准,充分体现了区别对待、从严惩处的政策精神。

斩断网上黑恶势力“黑手”

《关于办理利用信息网络实施黑恶势力犯罪刑事案件若干问题的

意见》指出,对通过发布、删除负面或虚假信息,发送侮辱性信息、图片,以及利用信息、电话骚扰等方式,威胁、要挟、恐吓、滋扰他人,实施黑恶势力违法犯罪的,应当准确认定,依法严惩。同时对利用信息网络实施的强迫交易罪、敲诈勒索罪、寻衅滋事罪如何认定以及此类案件的特殊取证方式等问题,作了明确规定。

公安部副部长、全国扫黑办副主任杜航伟介绍,意见以问题为导向,对司法实践中亟需予以明确的问题,例如,哪些黑恶势力犯罪可以通过线上方式实施,哪些黑恶势力犯罪可以通过线上线下相结合的方式实施等,作了明确规定。

同时,意见从刑法规定的黑社会性质组织四个特征着手,对利用信息网络实施犯罪的黑恶势力的特殊性作了规定。在组织特征方面,为逃避打击,黑恶势力利用信息网络联络的便利性,分工合作,部分成员甚至不需要相互见面和彼此熟识。对此,意见明确“对部分组织成员通过信息网络方式联络实施黑恶势力违法犯罪活动,即使相互未见面、彼此不熟识,不影响对组织特征的认定”。在危害性特征方面,由于利用信息网络实施的黑恶势力犯罪涉及的地域和行业一般较为广泛,与传统黑恶势力犯罪存在区别,意见明确对此应当结合网络空间和现实社会综合判断,如果黑恶势力犯罪“在网络空间和现实社会造成重大影响”,“严重破坏经济、社会生活秩序”,“严重破坏经济、社会生活秩序”的,应当认定为“在一定区域或者行业内,形成非法控制或者重大影响”。

开辟扫黑除恶专项斗争“第二战场”

《关于跨省异地执行刑罚的黑恶势力罪犯坦白检举构成自首立功若干问题的意见》规定,由监狱负责教育引导跨省异地服刑的涉黑涉恶罪犯坦白交代司法机关未掌握的本人其他犯罪行为,鼓励检举揭发他人犯罪行为,形成书面询问材料后,根据案件性质,移送原办案侦查机关所在地省级公安机关、人民检察院或其他省级主管部门依法审查处理。

司法部副部长刘志强指出,意见明确了案件线索排查和移交工作中的职责分工,健全了案件办理过程中协调配合机制,建立了案件办理过程中的告知制度以及保护了涉黑涉恶罪犯坦白、检举的积极性。

意见结合工作实际需要,明确了跨省异地服刑涉黑涉恶罪犯坦白、检举案件线索的移交工作流程,规范了公安机关、人民检察院、人民法院在办理上述案件过程中,提审以及解回侦查、起诉、审判的工作流程,强化了政法各部门协调配合机制。

此外,意见规定,政法各部门在办理涉黑涉恶罪犯坦白、检举案件中,应当贯彻宽严相济刑事政策,依法办案、快办快结。在办理涉黑涉恶罪犯检举案件中,应当采取必要措施,保护罪犯及其近亲属人身和财产安全。对涉黑涉恶罪犯检举他人犯罪行为,构成立功或重大立功的,监狱依法提请减刑;未构成立功或重大立功的,监狱也可以按规定给予日常考核奖励或者物质奖励。

(新华社 刘奕湛)

天津:“德润南开”共话道德之美

本报讯(隋寅伟 石乔)近日,由天津市南开区精神文明建设委员会主办、区委宣传部(南开区文明办)承办、区融媒体中心协办的“德润南开”第二届道德模范与身边好人事迹分享会在区文化中心剧场举行。9名全国道德模范提名奖获得者、天津市道德模范、南开区道德模范代表,与南开区“天津好人”代表、市民代表济一堂,分享感人故事,共话道德之美。分享会现场通过《生死三分钟》《夕阳情 助学圆梦》《安保专家的执着与坚守》《以诚善德 以信立身》《心系孤老 孝义反哺》5个故事,穿插声音剧《夜空中最亮的星》、朗诵《一家人》、歌曲《春暖花开》、歌舞《苔》和《我们的新时代》等节目,以人物短片和采访交流的形式,与观众进行了故事分享。南开区见义勇为模范于井来、助人为乐道德模范高喜珍、敬业奉献道德模范魏洪权、诚实守信道德模范杨建光等的事迹和精神令观众深深感动,现场的掌声不时响起,经久不散。

截至目前,天津市南开区共涌现一名全国道德模范提名奖获得者、十余位天津市道德模范(包括提名奖),有近300人入选“天津好人榜”。

深圳:首张电子烟罚单 敲响禁烟警钟

新华社深圳10月17日电(王晓丹 吕晨)“我抽的是电子烟,不知道电子烟也在禁烟的范围。”10月14日下午,在深圳市南山区科技园附近的公交站台,控烟执法人员对一名吸烟者开出首张电子烟罚单。

这源于深圳市本月实施的控烟条例。记者从深圳市控烟办获悉,10月1日正式实施的新版《深圳经济特区控制吸烟条例》规定,公共交通运输站楼行人出入口外侧五米范围内以及公共交通工具室外站台和等候队伍所在区域禁止吸烟。

新版条例中,公交站台首次被纳入禁烟场所,并对吸烟及烟草制品进行了明确定义,即吸烟是指使用电子烟,持有点燃或者加热不燃烧的其他烟草制品;烟草制品是指全部或者部分由烟草作为原材料生产的供抽吸、吸吮、咀嚼或者鼻吸的制品以及电子烟。

根据新版条例,目前深圳禁烟场所从七类增加至九类。公共汽车、长途客车、出租汽车、地铁、船舶、民用航空器等公共交通工具室外站台和等候队伍所在区域将全面禁烟。只要在禁烟场所吸烟,执法人员即可处50元罚款并当场收缴;拒不改正者,处200元罚款;对有阻碍执法等情形者,处500元罚款。

运城盐湖区:“孝顺媳妇”德风化雨润人心

本报讯(思瑜)“评选一个人,影响一大片,教育全社会。孝顺媳妇事迹展演成风化雨、寓教于乐,是弘扬德孝文化、培育良好家风的具体实践。”近日,作为第十届运城舜帝德孝文化节系列活动的重要组成部分,“夸媳妇、扬德孝”盐湖区孝顺媳妇专场事迹展演在当地引起了强烈反响。近年所涌现出的山西运城盐湖区“十大孝顺媳妇”事迹被改编成节目搬上舞台,生动地体现了德孝之风在盐湖区代代相传的良好风尚。

自2011年以来,盐湖区以“孝顺媳妇”评选活动为载体,组织妇女参与德孝实践,倡导妇女争做德孝楷模,建设妇女先进德孝文化,为幸福盐湖区建设作出了积极贡献。实践表明,盐湖区通过“孝顺媳妇”的评选,增强了孝顺媳妇的自豪感,展示了新时期妇女的靓丽风采,带动和影响身边人崇德扬孝。同时,该活动也对构建社会主义核心价值观体系、强化公民道德建设、创建文明和谐家庭起到了积极的促进作用。



二月12日,安徽省含山县司法局工作人员走进环峰镇袁寨社区,组织留守儿童观看“祖国在我心中”法治伴我行“少儿书画展”,让孩子们在欣赏书画艺术的同时接受法治宣传教育,提高了尊法、学法、守法、用法意识。图为工作人员向孩子们进行普法宣传。

欧宗涛 黄泽华 摄

拼出来的“王牌战将”

——记内江市公安局特巡警支队陆虎突击大队民警易海龙

袁矛

他总是冲在破案一线,参与重特大案件抓捕46次;在第十八届世界警察和消防运动会81公斤级拳击比赛中,他摘得世界金牌的桂冠;从警4年多,他连续两年被评为“优秀公务员”“十佳岗位能手”“警卫先进个人”,两次荣立“个人三等功”。

他被誉为特警队伍中的“王牌战将”。他就是四川省内江市公安局特巡警支队陆虎突击大队民警——易海龙。

坚持梦想 迎难而上

8月16日晚上,在四川五粮液成都演艺中心内,第十八届世界警察和消防运动会男子拳击81公斤级决赛正在进行。现场的欢呼声一浪高过一浪,擂台上赛况正激烈,易海龙全身挂满了汗水,眼神坚定地注视着对手,脑海里只有一个想法——拼。

“拼”,是对易海龙最恰当形容。易海龙的父亲曾是一名解放军军官,受父亲影响的他从小就对充满正气的警察职业十分向往。2014年,大学毕业的易海龙凭借苦练的搏击专业,以总分第一名的成绩成功考入内江公安系统,成为一名光荣的特警特战队员。

按照“以训练带管理、以训练强

素质,以训练促建设、以训练铸尖兵”的工作要求,内江市公安局特巡警支队开展以“综合体技能、特警搏击、战术射击、突击攻坚、突发事件处置战术”为主要内容的“公安特警五项”训练,深入推进公安特警大队练兵。然而,以搏击专业考人特警支队的易海龙对其他项目的了解几乎为零,一度成为了训练场上的“吊车尾”。这让易海龙感受到前所未有的压力。“坚持梦想,迎难而上!”父亲的一句话使易海龙豁然开朗,一股热血在他的心中燃烧起来。

从此,易海龙成为了训练场上的“拼命三郎”。武装越野、长短枪互换、综合体突击攻坚、技能战术、徒手防卫与控制……他日复一日地训练着,即使手掌破皮、皮肤晒伤、手脚全是血泡,他依然咬牙坚持,毫不松懈。为了弥补自己的“短板”,易海龙还为自己设置了加练内容:每天晚上负重125公斤武装越野3公里,负重握枪5分钟X4组,快速出枪瞄准1000次,风雨无阻。

在他为自己设置的“路线”中,靠近终点的100米为坡度较大的上坡路段,易海龙称之为“死亡坡”。每当跑到这时,他的体能几乎耗尽,身体不断向大脑发出“放弃”的信号。然而,深知这100米就是突破关键点的易海龙,凭着顽强的毅力战

胜了身体的极限,两年坚持下来,他的3公里武装越野成绩从13分35秒压低至10分32秒!

冲锋在前 英勇无畏

易海龙所在的突击大队是特警队伍的尖刀和品牌,主要负责处置防暴处突、解救人员、打击重大恶性刑事犯罪、维稳处突等,永远出现在“急、难、险、特”第一线。面对无数次的刀光剑影、生死关头,易海龙始终冲锋在前,英勇无畏。

2018年4月,易海龙接到一项抓捕任务,他和战友们第一时间在内江市龚家坝进城的必经之路的三岔路口进行了设伏、蹲守。按照分工,易海龙负责控制主驾驶。

临近中午时分,据情报显示:犯罪嫌疑人正驾车驶出龚家坝,很大几率持有枪弹,之前驾车冲闯过关卡,攻击性非常强。

在精密的部署之下,犯罪嫌疑人一驶进三岔路口,就被事先安排的车辆堵截了。这时,易海龙端起手枪,手持臂盾,第一个冲了过去。不料,慌不择路的嫌疑人突然猛踩油门试图逃跑。易海龙见状,一个飞身一把抓住嫌疑人的双手将其控制,这引来嫌疑人更为剧烈的挣扎,在一片混乱中车辆失去了控制,猛地冲到斜坡处,悬

在了崖边。此时,易海龙的一半身子从车窗被带进车里挂在高空,情况十分危急。“不要动!我是内江特警!”易海龙临危不乱,一招反关节技将嫌疑人死死地控制,与随后赶到的队友一起制服了犯罪嫌疑人。

无数个惊心动魄、千钧一发的瞬间,不管是在穷凶极恶、制毒贩毒的歹徒面前,还是在突击围捕持枪罪犯的紧要关头,易海龙都能冲锋在前,毫不迟疑地用血肉之躯力克凶顽。他以高超的技能和忠诚无畏的精神,奏响一曲又一曲“英雄”赞歌。

拼尽全力 忠诚无悔

“凡事只有拼尽全力,才知道自己能不能做到”“要做就做到最好”,这是易海龙常常挂在嘴边的话。他处处模范带头,工作冲锋在前。入警以来,他几乎参加了大队所有的群体性、突发性事件的处置工作及所有的警卫安保、设卡盘查、汇报表演、演练等任务,均出色地完成了任务。

数据最有说服力:从警至今,易海龙参与警卫安保任务147次、各类抓捕100余次,处置突发事件41次,在重大节假日、十九大期间和社会敏感日期执行特殊点武装巡逻、设卡盘查任务300余次。

由于工作任务繁重,易海龙很

身边的美德善行

